

商州 发展特色产业 助力乡村振兴

本报通讯员 靳天龙 周琳



小小樱桃村“种”出致富路

“今年政府不仅免费发马铃薯种子，还给地膜和专用肥料，我们只需种到地里，收获的时候政府还组织上门来收购。”3月16日，商州区牧护关镇大商源村三组村民李云鹏感慨党的好政策，“我今年种了2亩多马铃薯，预计收入能超过1万元。”

乡村振兴，产业先行。近年来，商州区委、区政府围绕加快推进现代农业产业体系建设，以“两改两转三促进”“守底线抓衔接促振兴”专项行动为重点，全面深化农业特色产业发展体系，大力发展现代农业，立足发展特色产业，不断拓宽延伸产业链条，强化服务功能，使产业得到长足发展，产业开发水平有了明显提升，产业效益稳步提高，群众收入逐年增加。

“薯”光产业促振兴

又是一年春耕时。连日来，在312国道沿线的商州区牧护关镇大商源村，田间地头到处是热火朝天的繁忙景象，群众趁着晴好天气种植马铃薯，播下丰收的种子。

“以前不盖地膜不施肥，一亩地只能收500多公斤，现在国家惠农政策好了，区农业农村局给我们免费提供新品种‘荷兰15’，还有专业技术人员做指导，施上肥盖上市地膜后，亩产能达2000多公斤。”李云鹏说。

马铃薯作为大商源村主导产业，依靠传统方式种植马铃薯，受限于种子质量、病虫害、技术等条件制约，马铃薯产量低、质量差，一亩地基本挣不了多少钱，群众种植积极性和收益也越来越低。自从实施了马铃薯与玉米大豆套种后，通过精细化耕作，把马铃薯品质提了上去，成本降了下来，实现了一块地全年丰产、多项收益，群众的收益从以前的2000元提高到了4000多元。

目前，大商源村种植地膜马铃薯200多亩，其中示范点100亩。

“为确保农业稳增产、群众稳步增收，逐年扩大马铃薯种植规模，我们采取统一提供种源、统一技术流程、统一质量把控、统一价格回购，不断提高群众种植马铃薯的积极性，持续带动群众增收致富。”商州区农业技术推广中心主任刘建芳说。

据了解，牧护关镇立足马铃薯产业发展优势，突出壮大特色产业，不断优化布局，把马铃薯产业作为促进农民增收、壮大村集体经济的主导产业精心培育，推动乡村全面振兴。

目前，牧护关镇种植地膜马铃薯面积约1.2万亩，其中示范基地1000多亩。

今年以来，商州区以马铃薯播种为契机，把抓好春耕生产作为全年粮食增产、农业增效的重要节点，提出了扩大播种面积、确保应种尽种，落实关键技术、提升播种质量，夯实各级责任、推进工作落实等具体措施，号召全区干部群众全力以赴打好以马铃薯种植为主的春耕生产攻坚战，掀起春耕生产高潮。

向特色农业进“菌”

初春的秦岭，绿意盎然，一座座标准化食用菌大棚分布在秦岭山中。在牧护关镇现代农业产业园里，务工人员正在忙碌地工作。

“商州区恒兴圆农业能源科技公司食用菌基地就建在我们村，在这里打工，离家近，照顾老人和孩子方便，一天还能挣100多块钱。”牧护关镇秦岭村三组村民陈园园一边装着菌包，一边高兴地说。

牧护关镇现代农业产业园是在牧护关镇食用菌基地灾后重建项目基础上再巩固再提升项目，依托独特的高海拔气候，以反季节食用菌种植为主，占地约1200亩，园区内培育经营主体20家，种植户70家，吸引浙江、河南等地客商16家。

“以前的传统大棚使用两三年就要翻修，新建的大棚采用钢结构、水泥地桩，配套设施齐全，使用寿命可达十年以上。”香铺村党支部书记王贤哲说，“政府新建的大棚投入给村集体经济，由村里自主发展，以此来提高村集体经济收入，人均实现增收13301元。”

为持续构建香铺村高质量发展新格局，去年以来，在帮扶单位省委办公厅的协调下，该村争取退耕还林项目340亩，计划三年内投资54万元，利用边坡闲散林地种植连翘383.8亩，争取40万资金发展高山蔬菜种植。今年还实施了在秦岭高海拔区域野外种植新疆雪莲，正在进行抚育试点及大棚育苗试点，争取到2024年，申请香铺村迷迭草区域为科研试点基地。

“目前全区食用菌有1亿多袋，为减少食用菌废旧菌袋对环境的污染，在大荆镇、北宽坪镇、腰市镇新建了4家废旧

菌袋回收加工企业，利用废旧菌袋生产有机肥，实现了变废为宝。”商州区农业农村局副局长牛小兵说。

近年来，商州区稳步推进食用菌产业发展，规模逐年扩大，种类不断丰富。目前，食用菌产业已成为商州农民增收致富的支柱产业。食用菌种类由最初的香菇、平菇扩展到如今的木耳、杏鲍菇、白玉菇、绣球菌、真姬菇、茶树菇、竹荪菇等10多个种类。同时，不断提升食用菌产品附加值，持续增加企业效益，目前已打造出了“商洛蓝”“菇蟒岭”“秦麓山珍”等多个食用菌品牌。

振兴路上“果”飘香

“乡村要振兴，产业兴旺是关键。有了产业支撑，乡村振兴才有希望，农民才有奔头。”谈及闫坪村樱桃产业的发展，三岔河镇闫坪村村委会主任张利平开门见山地说。对于只有461户1560人的闫坪村来说，栽植樱桃的效益很直接，新品种每棵树挂果约5公斤，每公斤售价40元以上，每亩地67棵树，亩均可收入上万元。

闫坪村樱桃示范园由中央衔接资金和苏陕协作资金投资建设，以村集体经济组织为主体经营，以西北农林科技大学樱桃课题组、商州区林特产业发展中心为技术支撑，选用西北农林科技大学培育的具有耐寒耐旱耐盐碱特性的马哈利CDR-1砧木，开展欧洲鲜食、加工用樱桃的一系列实验示范工作。

樱桃是商州区谋划的沟域经济之一。三岔河镇以优质大果型、耐储运为基本目标，针对性地选择6个鲜食樱桃新品种，特别是中、晚熟樱桃新品种的试验示范。

“开展大樱桃实验示范田采摘体验，达到经济效益、社会效益、生态效益共赢的效果。我们以示范园为基地，培训一批懂技术会管理的高素质樱桃栽培大户。辐射带动全域樱



食用菌产业带来增收致富新希望

桃产业带高标准发展，为群众增收致富、乡村振兴奠定坚实基础。”商州区林特产业发展中心主任王建军说。在三岔河镇沿线，大部分樱桃都是传统的主干疏层形和开心形栽培，树高、枝长、光照差。而科学栽植的纺锤式、V字形和篱壁式3种栽培模式，具有果果兼种、效益高等优点。

“我镇突出樱桃产业，打造农旅樱谷，以传统樱桃产业为基础，建设全域旅游产业带，在坡地、平地、庭院全面栽植樱桃，合理配置早、中、晚品种，科学布局设施大棚、盆栽区域，延长采摘时间，提升产业收入。”商州



马铃薯产业为牧护关镇群众增收添“薯”光

商洛市公安局交通警察支队商州大队关于启用移动违法抓拍设备进行交通管理的公告

为了提升中心城区道路交通管理水平，推进国家文明城市创建工作，营造安全、通畅、文明、有序的道路交通环境。根据《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规规定，商洛市公安局交通警察支队商州大队决定在中心城区启用移动式交通技术监控设备，对下列道路交通违法行为进行抓拍取证，并依法处理，现将有相关事项公告如下：

- 一、启用交通技术监控设备类型
车载移动式监控设备
- 二、抓拍区域
商洛市中心城区主要道路
重点区域：学校、广场、医院、商超、农贸市场、夜市摊点周边等易拥堵路段。

- 三、抓拍交通违法行为
机动车违反规定停车、违反禁令标志标线等交通违法行为。
- 四、启用时间
2023年3月29日
移动式交通技术监控设备将自动记录上述违法行为并采用非现场取证模式，对机动车违反规定停车违法行为不再

粘贴《违法停车告知单》。
请广大交通参与者自觉遵守道路交通安全法律法规，共同维护良好的交通秩序。
特此公告
商洛市公安局交通警察支队商州大队
2023年3月22日

拍卖公告

受委托，陕西宜中拍卖有限公司定于2023年4月2日10时在中拍平台（http://paimai.caa123.org.cn）以网络竞价形式公开拍卖商洛市区住宅用房一批，现将有关事项公告如下：
一、拍卖标的：商洛市安居巷10号楼住宅用房9套，总建筑面积约581.01平方米。
二、拍卖方式：本次拍卖采取网络拍卖形式。竞价时间分为自由竞价时间和限时竞价时间。自2023年4月2日10时开始，进入24小时自由竞价时间，至2023年4月3日10时结束。自2023年4月3日10时，进入限时竞价时间，限时竞价时间为5分钟。

三、标的展示时间、地点：2023年3月30日-3月31日，于标的现场。
四、竞买登记相关事项：竞买人参与竞买，须认可并服从中拍平台网络拍卖的相关规则要求。并于2023年3月28日17时前（以到账为准）将竞买保证金转至本公司指定账户方可具备竞价资格。
联系电话：0914-2320123
13772991000
公司地址：商洛市兴商街西段8号2楼
陕西宜中拍卖有限公司
2023年3月22日

声明

●商洛高新区小学的食品经营许可证副本丢失，许可证号为JY36110020079674，声明作废。
●中国联合网络通信有限公司商洛市分公司的银行预留印鉴原公章丢失，防伪码为6110020063258，声明作废。
●陕西省山阳县色河铺镇何长斌的林权证

丢失，原林权证号为29100348，声明作废。
●陕西省山阳县色河铺镇何长斌的林权证丢失，原林权证号为29100349，声明作废。
●陕西省洛南县三要镇常亚军的道路运输从业人员从业资格证明（货运）丢失，证号为612522197709143010，声明作废。

源味山阳
FLAVOR OF SHAN YANG
秦岭原乡·丰阳臻好

山阳县农产品公共区域品牌

电话/Tel: 400-885-3690
微信/WeChat: shanyangtebhanguan
地址/Address: 陕西省商洛市山阳县文化会议中心一楼